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A király manifesztuma.
Budapest, szeptember 23.

A mai nap örök emlékezetű dátum lesz a ma­
gyar történelemben s a király manifesztuma, 
melyet ma Khuen-Héderváry grófhoz intézett: 
jellegzetes emlékeztető erre a napra. A király le­
iratot intézett, nem a maggar nemzethez, mint 
felségjogának forrásához, nem a parlamenthez, 
mint a nemzet választott képviseletéhez, hanem 
ogy emberhez, kinek vezetését az ország már 
egyszer visszautasította.

Méltó ez a manifesztum, hogy minden sorát 
emlékezetünkbe véssük, mert nagyon, de na­
gyon sokat lehet belőle tanulni s aki vagy akik 
megcsinálták, megérdemlik, hogy a legnagyobb 
magyar érdemrenddel: a Szent istván-rend nagy- 
keresztjével tiintettessenek ki, mert hervadhatatlan 
érdemet szereztek a magyar nemzet irányában.

Kibocsátanak Chlopyban egy az abszolutizmus 
gőzétől átitatott hadiparancsot a katonasághoz, 
Magyarország ellen. Mint a megütött mehas. zúg 
fel erre az egész nemzet s elégtételt kér. Az 
egész ország egyhangúlag, egvértelmüleg köve­
teli az elégtétel megadását s a nemzet képvise­
lete az országgyűlés készül, hogy egyhangiitag 
emelje fel tiltó szavát a sérelem ellen. De vára­
kozik, nem akarja elsietni a dolgot, mert hírül 
adiák neki, hogy az uralkodó mélyen sajnálja 
ezt a lapszust s reparálni fogja a dolgot. A 
megsértett nemzet várakozik, hogy a király, 
ki iránt lovális tisztelettel viseltetik, nyilátkoz­
hassák anélkül, hogy uralkodói méltóságát ezzel | 
meg kellene aláznia.

És ekkor megjelenik egy második, egy polgári 
hadparancs, a k. u. k. magyar nemzet vezérkari 
főnökéhez gróf Khucn-Hódcrváryhoz intézve, 
mely a sérelmet meg sem említi, hanem a 67-es 
alap fenntartását hangoztatja s megfenyegeti az 
országot az abszolutizmussal, arra az esetre, 
ha tovább mozogni merészel. Olvasóink meg­
találják a leirat teljes szövegét lapunk hasáb­
jain, itt csak magyarázni kívánjuk a sorok ér­
telmét.

Mchj gyász tölti el uralkodónk atyai szivét 
Magyarország sajnálatos állapotainak láttára s 
hangsnlvozza. liogv amint mindenkor szigorúan 
őrködött az 1867. XII. t.-c. becsületes végre­
hajtása felett, a saját felségjogait ezentúl is 
csorbítatlanul óhajtja fontartani. Nem enged 
meg semmiféle intézkedést, mely «végső követ­
kezményeiben a monarchia két államainak gyen­
gítésére vezetne», de nem zárkózik el azon 
intézmények megvalósításától, melyeket a leg­
utóbbi kormányok megigértek. Ezután követ­
jük az abszolutizmussal való fenyegetés, ide­
iktatjuk szószeri nt:

«Alkotmányos életünket az isteni gondviselés 
kegyelme mindeddig megmentette minden ko­
moly mcgrázkodástól Csuk a nemzet józansága

és higgadtsága, minden számbajövő nagy érdek 
megfontolt mérlegelése óvhat meg bennünket a 
jövőben is megpróbáltatásoktól».

«Fejedelmi kötelességem ezért figyelmeztetni 
a nemzetet»------------

Az ezután kővetkező sorokban újra megbízta 
a király Khuen-Héderváry grófot a kabinet- 
alakilással.

Számoljunk le előbb a manifesztum közjogi 
jelentőségével. Az uralkodó a kiegyezés válto­
zatlan fentartását óhajtja. Még a kiegyezési tör­
vény értelmezésében sem enged változtatást s 
megtiltja, hogy a nemzet a törvény eddigi ma­
gyarázatától — akár helyes az, akár helytelen 
— eltérjen. Ez a kijelentés az 1867. XII. t.-cikk 
11. §-ára vonatkozik, melyet összehasonlítás 
céljából itt közlünk :

11. § Ö felségének a hadügy körébe tar­
tozó alkolmdngos fejedelmi jogai folytán 
mindaz, ami az egész hadseregnek és igy a 
magyar hadsetégnék, mint az összes had­
sereg kiegészítő részének egységes vezérletére, 
vezényletére és belszervezetére vonatkozik, 
Ö felsége által intézendönek ismertetik el. 
Elismerjük a felségjogokat, de utalunk arra a 

kiáltó ellentétre, mely a törvény: «a magyar 
hadsereg» kifejezése s a törvény végrehajtása 
között van. Ha az uralkodó szigorúan akar őr­
ködni a kiegyezés felett, akkor legelső sorban a 
magyar hadsereget, mint az összes hadsereg 
kiegészítő részét kell megalkotni s ime akkor 
Magyarország minden kívánsága, legelső sorban 
pedig a magyar szolgálati és vezényleti nyelvre 
vonatkozó követelmény teljesül önként. Mert 
ugy-c magyar hadsereget idegen szervezettel, 
német vezényszóval elképzelni lehetetlen. Hol 
hát a törvény becsületes végrehajtása ?

Második pontja a manifesztumnak, melynek 
közjogi jelentősége van az a szakasz, melyet 
föntebb ideiktattunk. Tehát csak a nemzet jó­
zansága mentette meg mind-eddig alkotmányos 
életünket, a király koronázási esküje és hit­
levele nem. A király fejedelmi kötelességének 
tartja figyelmeztetni erre a nemzetet. Nem 
kommentáljuk e sorokat tovább, jobban ma­
gyarázzák ezek önmagukat.

Végső konklúzió tehát az, hogy az uralkodó 
nemcsak hogy a jövendő egészséges politikájá­
ról, mely a Perszonál Unióban egyesítené a két 
nemzetet, nem akar tudni, de sőt a 67-es ki­
egyezésnek a törvény betűiben ragaszkodó vég­
rehajtása elöl is kitér, amennyiben az az eddigi 
gyakorlattal egyezik.

Ez a leirat közjogi része. A napi politika 
szempontjából másként alakul a dolog. Az ellen­
zék hónapok óta akadályozza a parlament tárgya­
lását a nemzeti engedmények meg nem adása 
miatt. A Széli-kormány tett Ígéretet egynémely 
engedményre, de ez az ellenzéket nem elégítette 
ki. A király leküldte Kiment ugyan azzal a prog­
rammal, de abszolutisztikus szinézettél; a parla­

ment öt is visszautasította, még pedig sokkal 
súlyosabb körülmények közt éppen ez utóbbi 
jelenség miatt. És most előáll Khuen ugyanazon 
program alapján súlyosbítva chlopy-i hadi parancs 
s az abszolutizmussal való fenyegetés által 
súlyosbítva.

A helyzet világos. Az ellenzék, mely ezeket az 
engedményeket a legparlamentárisabb kormány­
tól nem fogadta el, vissza fogja utasítani Khuent 
is, vele sem fog tárgyalni a parlament.

Az obstrukció tehát nem fog megszűnni egy 
pillanatra sem. A szabadelvüpárt is teljesen el­
veszti a talajt maga alól, mert az abszolutiz­
mussal fenyegető s a nemzetet semmiképpen ki 
nem elégítő kormányt támogatni lelkiismereti 
megalkuvást követel. Feliratot intézni, vagy ha­
tározatot intézni most már idejét múlta.

Khuen tehát nem fog tárgyalhatni. Kérdés, 
lesz-e egyáltalában többsége a parlamentben s 
ha lesz is, morális alapja nem lesz. Az egész 
színjáték mögött pedig ott feketélik az elégedet­
len, a megbántott s ki nem elégített nemzet.

Mit akar Khuen? Feloszlatni a házat s a nem­
zetet egy erőszakos, törvénytelen választás 
gyilkos izgalmának kitenni, vagy az elnöki szék­
ből a parlamentárizmusnak tekintélyes biztosíté­
kát, Apponyit erőszakkal vagy intrikával eltávo- 
litva, reichsrathbeli borzalmasságokat akar pro­
dukálni? Mert azt csak nem hiszi Khuen, hogy 
ezzel a programmal vissza tudja állítani a par­
lament munkaképességét s megnyerni a nemzet 
bizalmát ?

A jövő Isten kezében van.

A manifesztum.
Ö Felege a király által Khuen-Héderváry gróf­

hoz intézett legfelsőbb kézirat szövege a kö­
vetkező :

Kedves gróf Khuen-Héderváry !
Atyai szivemet mély gyász tölti el láttára 

azon sajnálatos állapotoknak, melyek ked­
velt Magyarországomban a politikai életet 
hónapok óla meddőségre kárhoztatják és 
már-már az állami gépezet működését is
megakasztják.

Midőn 1867-ben egyfelől magyar koro­
nám országai s másfelől a birodalmi ta­
nácsban képviselt királyságok és országok 
között a pragmatic a sanctióból folyó közös 
és együttes védelem eszközei felsoroltattak, 
az 1867: XII. t-c. 11. §-a megállapította, 
hogy a közös hadsereg egységes vezér­
letére. vezényletére és belszervezetére 
vonatkozó ügyek Általam intézendők el.

S amint mindenkor szigorúan őrköd­
tem a felett, hogy az ezen törvény alap­
ján elvállalt kötelezettségek minden oldal­
ról becsületesen és lelkiismeretesen teljc- 
siltessenek, ezenképpen el vagyok ha-
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tározva az Engem megillető jogokat is 
csorbítatlanul fentartani és utódaimra 
érintetlenül átszármaztatnL

Midőn a magyar országgyűlés ezt 
jogomat elismerte, nem csak a monarchia 
nagyhatalmi állásáról, hanem saját hazája 
és nemzete erejéről és 
akart gondoskodni.

Éppen ezért nem tudnék hozzájárulni 
oly intézkedésekhez, amelyek végső kö­
vetkezményeikben a monarchia két álla­
mának a gyengítésére vezetnének és dicső 
emlékű őseimtől átvett örökségemet a 
hanyatlás veszélyének tennék ki. És ugyan­
csak azért nem járulhatnék azon követe­
lések tel jesítéséhez, melyek kipróbált intéz­
mények olyatén átalakítását célozzák, 
mely kedvelt Magyarországom érdekeinek 
nemcsak meg nem felel, de végső követ­
kezményeiben szent Koronám országainak 
integritását is veszélyeztelhetné.

Másfelől nem zárkózom el a közös 
hadsereg körében királyi hatalmamból folyó 
azon intézkedések megvalósításától, me­
lyekre vonatkozólag az utóbbi időben 
kormányaim az országgyűlés színe előtt 
már is nyilatkozatokat tettek és ame­
lyek az Önnek Általam megjelölt pontokkal 
együtt azt a keretet alkotják, amelyen 
belül Én ilyen intézkedéseket megenged- 
hetöknek tartok.

Magyar nemzetem a kiegyezés óta 
óriásit haladt. Elégtétellel tapasztaltam azt 
az örvendetes fejlődést, mint újabb bizo­
nyítékot ama mii bölcsessége mellett, me­
lyet a korona és nemzet kölcsönös bi­
zalma hozott létre. így kell annak lennie 
és igy kell annak maradnia ezentúl is.

Alkotmányos életünket az isteni 
gondviselés kegyelme mindeddig meg­
mentette minden komoly megrázkód­

tatástól. Csak a nemzet józansága és 
higgadtsága, minden számbajövő nagy 
érdek megfontolt mérlegelése óvhat 
meg bennünket a jövőben is megpró­
báltatástól.

Fejedelmi kötelességem ezért figyelmez-
♦Mní a nomvnfat»KZ U Vk] TirvvTr T^r
gaszkodom a kiegyezéshez. Meggyőző­
désem, hogy az a szellem, amely e mü­
vet megalkotta, ma is él régi erejével a 
nemzet lelkületében.

Bízom az On belátásában, hogy a szi­
vemhez oly közel álló Magyarországomat, 
annak törvényes képviseletét, atyai szán­
dékomról fel világosit ja és a mai, az or­
szágra és a monarchiára veszedelmes 
helyzetből a szerencsés kibontakozást 
megtalálja.

Ebben a föltevésben arra határoztam 
el Magamat, hogy Önt az uj kormány 
megalakításával megbízzam, miről Önt 
a mellékelt kéziratommal értesítem.

Kelt Bécsben. 1003. évi szeptember hő 
22-ikén.

Ferenc József s. k.,
Gróf Khnen-Hcderoáríj Kárait/ s. k.

A helyzet.
Budapest^ szcpl. í:3. 

A királyi kézirat hatásáról s a válság további 
fejleményeiről következő tudósításaink számol­
nak be:

Az uj miniszterelnök.
A király Khuen-Hédervárg grófhoz az uj 

kormány megalakítására nézve a következő kéz­
iratot intézte:

Kedves qróf Khuen-Héderván/!
Önt magyar miniszterelnökömmé ezen­

nel újólag kinevezem, illetőleg ezen eddig

is viselt állásában megerősítem és a mi­
nisztérium megalakítása iránti javaslatait 
elvárom.

Kelt Bécsben, 1903. évi szeptember hó 
22-én.

FERENC JÓZSEF s. k.
(írót Khiien-flértpriinrn Károly s. k.

Az uj kormány.
A királyi kézirat fölötti vita után rögtön oda 

terelődött az érdeklődés, hogy kiket hiv meg 
Khuen-Hédervárg az uj kabinetbe. A kombiná­
ciók erre nézve is röetön mng voltak, annál is 
inkább, mert Hédervárg miniszterelnök az ér­
tekezlet után hosszasabban tanácskozott gróf 
Tisza Istvánnal. Hierongmi Károlyival és Lány 
Lajos kereskedelmi miniszterrel. Ebből kifolyólag 
határozottsággal állították már a délután folya­
mán, hogy a három politikus helvet nyer a ka­
binetben, még pedig: gróf Tisza István beliigy, 
Ilieroníjmi Károly kereskedelmi, Láng Lajos 
pedig pénzügyminiszter lesz. A többi tárcára 
nézve lapunk zártáig még nem nyertünk érte­
sítést.

A szabadelvű párt értekezlete.
A: országgyűlési szabadelvű párlkórnek 

ma délelőtt 10 órára összehívott értekezletén 
báró Podmaniczkg Frigyes elnökölt. Az Ülés 
délelőtt 10'í órakor kezdődött Elnök megnyit­
ván az ülést, felkéri a jelenlevőket, hogy akik a 
tárgyhoz szólam" kívánnak, adják elő nézeteiket. 
(Élénk felkiáltások: Halljuk a miniszterelnököt)

Gróf Khuen-Hédervárg miniszterelnök: Tisz­
telt pártértekezlet! Mindenek előtt is köszönetét 
mondok azért, hogy kérésemre az értekezletet a 
mai napra elhalasztani méltóztatott. Teljesen 
értem, hogy n most már igen hosszan tartó 
mozgalmas idők után a párt tagjai értekezletet 
kívántak tartani, hogy a helyzetben állástfog- 
lalva, a nemzetet is irányítsák abban a tekintet­
ben, hogy miként gondolkoznak azok, akik az 
ország többségét képezik.

Ennek akarok ma én is megfelelni. És midőn 
részemről most felszólalok, első kötelességem

A halotti beszéd.
— A Magyarság tárcája. —

I.
A kaszárnya bolthajtásos kapujában el fújták 

a takarod ót s amint az utolsó méla rezgő akkord 
végig búgott a folyosókon, a legénységi szobák­
ban sorra kialudtak a lámpák s átvette a napi 
robotban kimerült legények lelkében a mese az 
ő csodás nagyra rajzolt népével himes biro­
dalmát.

Egy-egy baka mesélt a sziklát morzsoló óriá­
sokról. a többi meg hallgatta áhitatos buzga­
lommal, míg sorba elnyomta az álom a íáradt 
hadfiakat. Ráborult az alvás butfelejtö igézete 
az egész kaszárnyára, csak a naposok virrasz­
tónak a folyosón, — tipegő járással melengetve 
meggémberedett testüket, mert hideg volt oda- 
künn, csak úgy csikorgóit a hó a silbakoló örök 
lépése alatt.

A hosszú kaszárnyafolyosók oly ridegek ilyen­
kor. A fehér falakon hosszú sorban csillog a 
ícndbe függesztett fegyverek acél závárzata. Az 
olcsó petroleumlápa beteges fényt szór a folyosó 
egy-egy foltjára. Azontúl a sötétség az ur, amely 
állomra csalogat. Pedig veszedelmes kísértés ez, 
mert ha elaluszik a napos káplár, főben járó 
bűn az, amiért egyes börtön jár, böjttel, dunkli- 
val súlyosbítva.

A piaristák tornyában tizenkettőt kongat az 
óra es káplár ur Haragos örömmel konstatálja, 
hogy immár pihenni térhet, mert tisztét átveszi 
az mspekciós. Siet is felkölteni.

Az inspekcióst. a frejter ur Illést ébren találja.
— Mi az békás, hát te nem alszol ?

te immár. ’ ' “

— Vagy ki tudja.
Káplár ur Haragos álmos és nem sokat törő­

dik az Illés földi legénykedésével, ledobja a kö­
pönyegét s azon oldalfegyveresen bebuvik a 
pokróca alá. Öt perc múlva már otthon iár a 
Tisza-parti füzesek alatt és akkorákat horkant, 
mintha a bölömbika szólna.Illés frejter ur pedig 
összeszedi cókmókját és kiballag a folyosóra. 
Ott künn nekiül az asztalnak, írószerszámot szed 
elő és levelet ir, közbe kövér csöppek görögnek 
yémg barna arcán. Megcsinálja ezután a reggeli 
jelentést is s hogy készen van, hosszan nézegeti 
a folyosó kőkockáit.

Azután megszólal. Igen halkan, hogy szinte a 
szája se mozog.

— Odébb megyek, mért szoruljon az én szá­
zadom.

Feláll, kétszer is megindul az ajtónak, aztán 
mintha félne, hogy visszatartja valami, hirtelen 
sarkon fordul, biztatja is magát; erősítve a 
lelkét.

— így köll annak esni. Diktum.
Leakaszt egy fegyvert a fogasról s mén a fo­

lyosó vége felé. A sötétség szinte megeszi az 
alakját, oly hamar eltűnik.

A sötétség mélyéből egy tompa pukkanás csap 
ki, meg egy villanás, mintha gyufát gyújtott volna 
valaki. Azután zuhan valami és panaszos hörgés 
ver visszhangot — azután csönd.

A reggeli jelentésben pédig az «Éjjeli külö­
nös események» rovatában Írva vagyon az 0 tán­
torgó öregbetüs pókirásával: «Éjjel 2 h. 15 Ge­
freiter Illés agyonlőtte magát. Wajtor niksz 
najes».

ügy találták meg reggel kihűlt tetemmel, már 
éppeu csak a jegyzőkönyvet kell felvonni az

És ez meg is esik a századirodában akkurátu­
sán. A kapitány ur, a főhadnagy ur, a hadnagy

ur meg a manipuláns az ezredorvossal vállvetve 
buzgólkodnak, hogy no szenvedjen rövidséget a 
Vorschrift.

Hát jó is az a halotti jegyzőkönyv. Egy betűt 
is kár volna kivenni belőle, az is benne van, 
hogy az öngyilkosság oka ismeretlen.

Ez igv aztán felmehet a Korpskommandóhoz, 
kivetni valót aligha lelnek benne.

A kapitány ur, mikor már alá volt írva a 
protokollum, a hadnagy feló fordult.

— Nem értem, miért lesznek öngyilkosok ezek 
a fiuk, hiszen mi humánusan bánunk velük, was?

A hadnagy ur pedig illedelmesen felelte, hogy 
ugv van.

11.
A legénységi szobákban pedig, — hol n bakák 

suttogva beszéltek az Illés öngyilkosságáról — 
őrmester ur Czifrák iskolalartásra bivta össze a 
századot.

Felsőbb utasításra történt ez és őrmester 
ur Czif ráknak az erkölcs prédikátor magaslatára 
kellett emelkednie, hogy meggyőzte legénységét 
az öngyilkosság káros voltáról.

És ha őrmester ur Czilrálmak parancsolna!, 
valamit, hát ö áll is a parancsnak.

A bakák az ágyak mellé rakott lócákon ültek 
szép sorjában, a szoba piacán pedig őrmester 
ur Czifrák le és fel járkált, szörnyen csörtetve a 
kardját s a bajuszát buzgóivá.

Azután megállt a szoba végében szétvetett 
lábakkal riszálva a testét, a karjait pedig össze­
fonta a mellén méltóságának teljes tudatában.

Hgy állt ott, hogy mindenkit lásson s hogv 
mindenki a legjobban láthassa.

Reszelte még egy kicsit a torkát, azután szólni
kezdett. Csak UCV osemmtt a szava mini ha 
MioMumjui vezényelné:

— Hát ilyen a paraszt! Jó dolga vnn, kap éle­
sséget, a császár ruháját hordja, pénze is van.
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hogy felséges királyunk felhatalmazása alapján I 
(Halljuk 1 Halljuk!) a következő kijelentést te­
gyem (Halljuk ! Halljuk !): 0 Fehérje fájdalom­
mal és mélij sajnálaltal veil arról tudomást, 
hoqij a tőle kiadott hadiparancs oh/ felfogá­
sokkal, félreértésekkel, sőt félremagyarázá­
sokkal találkozott, amelyek oda konkludáltak, 
mintha a felséges urnák, mint a hadsereg tör- 
vénvszerinti legfőbb hadurának ezen megnyilat­
kozása a maervar alkotmánynak, vagy a magyar 
nemzetnek. Magyarország törvényes jogainak, 
a magyar államiságnak sérelmét involválná. 
Ez ki van zárva, ez nem történhetett meg, ez 
ő Felsége intenciójától távol állott és a hadi- 
paranesnak bármely oldalról ilyen magyarázatot 
adni helyesen és jogosan nem szabad és nem 
lehet. (Tetszés.)

Hogy pedig ő Felségének alkotmányos fel­
fogása és e tekintetben a magyar nemzet iránti 
érzülete mennyire nem szenved és nem szenved­
het kétséget: arról talán legjobb bizonyságot fog 
tenni azon legfelsőbb kézirat, melyet ő Felsége 
hozzám intézni kegyeskedett. (Halljuk ! Halljuk!)
A legfelsőbb királyi kézirat, mely a Budapesti 
Közlöny mai számában jelent meg és amelyet 
ime itt felolvasok, igv szól:

Ezen legfelsőbb kézirat felolvasása után azt 
hiszem, mindenki előtt világosan fog állni, hogy 
ő Felsége alkotmányos jogainak és kötelességei­
nek teljes tudatában van és bármely ténykedé­
séhez vagy szavához oly magyarázat nem fér­
het, amely ezt kétségessé tehetné.

Midőn ezeket röviden elmondottam, a kézirat 
felolvasása után nőm marad egyéb bátra, mint 
még két pontra nézve bővebben nyilatkoznom, 
amelyek ezen legfelsőbb kéziratnak tárgyát ké­
pezik. (Halljuk! Halljuk 1)

Az egyik vonatkozik a legfelsőbb kéziratban 
cmlitett azon intézkedések megtételére, melyek 
a hadsereg körében volnának megvalósitandók. 
(Halljuk! Halljuk!) A legfelsőbb kézirat első 
sorban utal röviden azon változtatásokra és 
intézkedésekre, melyekre vonatkozólag már az 
előző kormányok is nyilatkozatokat teltek. 
Miután az ország ezeket mostan csak a kormá­
nyok szájából hallotta, most ezen legfelsőbb 
kéziratban maga a király ö Felsége megnyilat­
kozván. ezzel ujahhan is megerősíti erre irá­
nyuló szándékát.

A másik rész vonatkozik azon intézkedésekre,

legszebb sor az övé és kapja magát, agvon- 
puffanlja magát. Láttatok ilyen dolgot? Mi? 
Talán azt hitte, hogy sírunk utána. Az kéne 
még. Száz kerül egy helyibe, ha az ezredes ur 
akarja.

Hát bántunk mi valakit? Az anyátok ölében 
sem volt olyan jó dolgotok, mint nálunk, úgy 
bánunk veletek, mint a himes tojással. Hé te 
Papp János, mit röhögsz. Úgy rajtad felejtem a 
kezemet, hogy belekékülsz, adta gazembere!

Őrmester ur Czifrák nyomban le is ereszkedik 
az Infanteriszt Papp Jánoshoz és hogy bele nem 
kékül a leereszkedésbe, az csak arcizmainak 
gyakorlottságára vall.

Eme kis kitérés után őrmester ur Czifrák új­
ból belemélyed az öngyilkosság rejtelmeibe:

— Miért van mindez? Miért? Azért, mert 
nem tartjátok be az előírást.

Itt elhallgat egy kicsit, mintha maga sem lenne 
teljesen meggyőződve a szavai igazságáról, de 
azután legyűri magában a tagadás megszólaló 
szellemét s hogv elhallgattassa végképp, most 
már kiabálva beszél és hadonászik, minden baka- 
lélek igaz megilletődéséro.

— Igen, mert nem tartjátok be az előírást. 
Hányszor tanítottalak én is, a tiszt urak is, hogy 
a tizestöltényt fellépni nem szabad. Látjátok, 
Illés freiter megszegte a tilalmat és most ott 
nyújtózkodik a deszkán. És a századnak parádéba 
kell öltözni a temetésére. Adta gazemberei, majd 
adok én nektek főbelövést. Este marsadjustie- 
nmgban álljon az egész század, holnap reggel 
7 órakor meg fegyvervizit lösz. Jaj annak, aki­
ben hibát találok. Majd adok én nektek föbo-
lövést, bundás népség. Abtrotcn.

■¥
És vége lön az Illés freiter ur fölött tartott 

megható halotti beszédnek.
Paláathy Marcell.

3

amelyek tekintetében ö Felsége a kormányra 
bízta, hogy azok érvényesítéséről gondoskodjék. 
(Halljuk! Halljuk!) Itt, mélyen tisztelt értekezlet, 
a többi között azt említem fel, ami legfontosabb 
a mi szempontunkból és ez a katonai nevelés 
kérdése. (Halljuk! Halljuk 1) E tekintetben, hogy 
a magyar elemnek a közös hadsereg keretében 
nagyobb számban való érvényesülését elérjük, 
először is az alapítványok szaporítását céloz­
zuk (Helyeslés.), melyek éppen magyar honpol­
gároknak a hadseregben való kiképzését lesznek 
hivatva biztosítani. (Élénk helyeslés.) A másik 
pedig (Halljuk! Hall juk!), hogy a magyar nyelv­
nek a magyarországi katonai nevelőintéze­
tekben való ápolását az által kívánjuk biz­
tosítani, hogy a tantárgyaknak jelentékeny 
része magyar nyelven adassék elő. (Helyes­
lés.)

Most pedig, tisztelt értekezlet, még egy pontra 
kívánok nyilatkozni és ez vonatkozik egyenesen 
saját személyemre. (Halljuk! Halljuk!)

A legfelsőbb kézirat kegyesen arra utal, 
hogy engem nevez ki s a kibontakozás el­
érésére vonatkozó javaslataimat elvárja s egy­
szersmind kormányalakítással is biz meg. Mi­
dőn a Felség ezen rendelkezésének alávetettem 
magamat, úgy fogtam fel ezt a magam ré­
széről, hogv ezen megbízást abból a célból vál­
lalom el. hogy a király és nemzet közötti 
érintkezés tekintetében legyen egy alkotmá­
nyos orgánum, egy felelős személy, aki fe­
dezze a királyt, aki hivatva legyen a király sza­
vait tolmácsolni és alkotmányos elbírálásukat 
lehetővé tenni. (Elénk helyeslés.) Nem jelenti ez 
azt mintha én végleges kormányt szándékoz­
nám alakítani.

Apponvi Albert gróf lehetetlenségnek tartja, 
hogy a most hallott nagvfontosságu ügyek bár­
melyikéről ily hirtelenében végleges állásfogla­
lását megjelölje. Nem kívánja sem hozzájáru­
lását, sem annak ellenkezőjét kifejezni, midőn 
óhajtja, hogy akkor foglaljunk állást e rész­
ben, mikor a kormány a képviselőház előtt fogja 
ezeket előadni a legfelsőbb felhatalmazás alap­
ján. (Helyeslés.) A pártkörben tett nyilatkozat 
csak elöleges tájékozásul szolgálhat. Javasolja 
tehát, hogy a párt várja be a miniszterelnök 
által a kepviselőházban teendő nyilatkozatot 
és annak tartalma szerint foglaljon azután 
állást.

Hicronymi Károly szintén jogosnak tarVa, hogy 
a párt ne foglaljon azonnal állást a hallottakkal 
szemben.

Sághy Gyula gróf Apponyinak nézetét pár­
tolja.

Miklós Ödön indítványozza, hogy az értekez­
let halaszsza el tanácskozásait ma este 6 óráig. 
Akkor talán a kormány már olyan helyzetben 
lesz, hogy irányíthatja a kormányt ezen ügyekre 
vonatkozólag, melyeket a miniszterelnök előter­
jesztett.

firóf Tisza István: Feltétlenül szükségesnek tartja 
bony a párt ezen incidens tekintetében a hol­
napi ülésre nézve követendő magatartását már most 
megjelölje.

Gróf Apponyi Albert ismételten kifejezi, 
hogy be kell várni a korona nyilatkozatát a kép­
viselőház előtt.

Kubinyi Géza amellett van, hogy a párt rög­
tön határozzon.

Ivánka Oszkár két részre osztja a kérdést. 
Egyik a miniszterelnök bejelentése a királyi 
enunciációk folytán. Kívánatos, hogy a párt eb­
ben a tekintetben egyértelműségre jusson. E 
végett szükséges bővebb megfontolás; erre idő 
kell, azért ő is amellett van, hogy mig a mi­
niszterelnök a Házban is megteszi nyilatkoza­
tait. az értekezlet e kérdéssel no foglalkozzék.

Heqbdüfl Sándor azt az együttes javaslatot 
pártolja, amelyet Apponyi Albert gróf és Tisza 
István gróf terjesztettek elő.

Gorove László: A párt léte attól függ, hogy 
a katonai kérdésekben programmját megálla- 
pitja-e vagy sem.

Gróf Apponyi Albert: Ha a párt több tagja 
kívánja, hogy értekezlet tartassék, szerinte nem 
lehet ez elöl elzárkózni.

Szentiványi Árpád: A miniszterelnök ur 
maga kimondta, hogy a manifesztumban előter­
jesztett és a hadiparancsra vonatkozó álláspont, 
között összefüggés van; alig is lehet a kettő 
egymástól elválasztva. Azért legalább kívánja, 
hogy holnap délután, vagy ha éppen másképp 
nem lehet, ma délután 6 órakor tartsunk érte- 
k^zictöt o kérdések ms^bcszéléso céljából«

Gróf Hhuen-Héderváry Károly miniszterel­
nök azt látja, hogy nincs is eltérés a párt tagjai 
között aziránt, legyen-o értekezlet vagy ne le­
gyen ma délután.

Podmaniczky Frigyes báró elnök: Eszerint 
kimondom, hogy ma délután 6 órakor a párt 
folytatólag értekezletet tart, melynek tárgya lesz 
a hadparancs ügyében való állásfoglalás.

Nyilatkozat a királyi kéziratról.
A szabadelvű pártnak egy kimagasló alakja, 

aki gröt Apponyi Albertnek benső hívei közé 
tartozik, a királyi kéziratról a következőleg nyi­
latkozott munkatársunk előtt:

A miniszterelnökhöz intézett királyi kézirat 
teljességgel nem viseli magán, hogy egy komo­
lyan megfontolt, status-okirat készítése célozta­
tok. A közjogi téves felfogások és szeren­
csétlenül választott kifejezések az egész vo­
nalon, jellemzik azon készületlenséget, mely- 
lyel nagyjaink egy része a legmagasabb 
trón előtt tanácsokkal szolgál. 'A korona és 
a nemzet közötti viszony nem közjogi je­
lentőségében lett feltüntetve, hanem egyszerűen 
kiegyezésnek jeleztetik. Ez nem egyszerű szép 
séghiba, de úgy politikai, mint jogi botlásnak 
is méltán minősíthető. Az 1867. évi XII. t.-cikk 
csak azon részében képez kiegyezést, amely a 
magyar szent korona és az osztrák örökös 
tartományokhoz tartozó országok között a köz- 
gazdasági kérdéseket szabályozza, ellenben ezen 
törvénycikknek azon része, mely a pragmatika 
szankcióból folyó viszonyok szabályozására vo­
natkozik, a nemzet és a korona közös együttes 
törvényhozói ténye, «magyar törvényalkotás», 
de nem kiegyezés. Mert a törvényhozói hatalom 
egyes tényezői egymással nem kiegyeznek, ha­
nem együttesen alkotnak törvényeket és sza­
bályoznak jogviszonyokat.

Az 1867. évi XII. t.-cikk 11. §-a a felség­
jogokat a hadseregre vonatkozólag körülírta: 
ezen felségjogok a legfőbb hadurat ezen tör­
vény alapján illetik meg és igy tévedés az is, 
mintha e törvény ezen jogokat egyszerűen el­
ismerte volna, mert ebben a törvényben let­
tek megállapítva e jogok. Téves továbbá az is, 
hogy egyszerűen közös hadseregről beszélünk, 
mivel a kontroverzia ma is, nem az egész közös 
hadsereg tekintetében merült fel, hanem a kö­
zös hadsereg kiegészítő részét képező magyar 
hadseregre vonatkozólag.

Munkatársunk azon kérdésére, hogy a szabad­
elvű párt milyen álláspontra helyezkedik a kéz­
irattal szemben, e kiváló férfiú igy nyilatkozott:

Hogy a nemzet többségét képviselő szabadelvű 
párt az ügynek ilyen elintézésével nem érheti 
be, az előttem világos, mert ha ezt tenné, a nemzet 
előtt minden vezető képességéről, hivatásáról le­
mondana és a nemzet tőle méltán elfordulna. 
Hogy felirat, vagy határozati javaslat lesz-e a 
forma, az közömbös, — bárha a történelmi tra­
dícióval, a nemzet és a korona közötti loyalitás- 
sal jobban összeférne a felirat alakja, — mi­
után pedig sokan a határozati javaslat állás­
pontján állanak, egyhangúság szempontjából 
is, be lehetne érni a megoldás ezen alakjával is.

A függetlenségi páxt.
A függetlenségi és 48-as párt ugv tekinti a 

királyi kéziratot, mint a chlopyi hadiparancs 
ikertestvérét. A kézirat annál is inkább felingcrli 
a pártot, mert a kormányclnökséggel újra gróf

Csütörtök, 1903. szeptember 24.
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Khuen-Hédervárijt bízta meg a király. A párt 
nm este ti órakor tart értekezletet, melyen — 
mint értesülünk — a legnagyobb fokú küzdelmet 
és ellentállást mondja ki a Khuen kormányával 
szemben.

Az oláhok mozgolódnak.
A Tribuna Fopórutm __J! 1«.oiaui uiau íap,

mely az utóbbi időben már többször hozott 
közleményeket arról, hogy a mostani politikai 
zavarokat az oláhok is ki akarják használni, ma 
érkezett számában a következőket Írja:

Azt hiszszük, jól értesült forrásból merítjük 
azt a jelentésünket, hogy a napokban a ^nemzeti 
part* minden drnnalalríhoz tartozó vezérfér­
fiak összejöttek s teljes egyetértésben állapították 
meg a módját annak, hogy a «nemzeti párt» 
ismét életjelt adjon magáról. Valóban legfőbb 
ideje annak, hogy életjelt adjunk magunkról, 
hogy a harcot necsak az újságokban folytassuk, 
hanem a név közé is ki vigyük, hogy a fejlődő 
események készen találjanak bennünket. Nem­
csak legfőbb kötelességünk ez, hanem nem 
szabad elszalasztanunk az alkalmat, méh] 
olg regi idő óta már nem kínálkozott s Isten 
tudja, mikor log ismét kínálkozni. Föl, romá­
nok, ütött az elhatározó pillanat!

A Reichsrath ülése.
Bécs, szept. 23.

Az osztrák képviselőház ma kezdte meg üléseit. 
A Reichsrath megnyitása előtt a folyosókon hire 
terjedt, hogy az ifju-csehek nyomban megkezdik az 
obstrulcciót, mert sürgős indítványaik nem kerülnek 
tárgyalásra első sorban. A német pártok ugyanis azt 
követelték, hogy első sorban az egyszerű katonai 
ujonclétszámról szóló törvényjavaslat vétessék elő. 
Az elnökségi teremben erre konferenciát tartottak, 
hogy az ellentéteket elsimítsák. Sikerült is megegye­
zésre jutni olyképpen, hogy első sorban az ifju- 
cseheknek a harmadéves katonák bentartása ellen 
szóló sürgősségi indítványa tárgy altassák s ennek 
fejében az ifju-csehek visszavonják valamennyi sür­
gősségi indítványukat, egyúttal letesznek az obstruk- 
cióról.

Tizenegy óra után nvilt meg a Reichsrath ülése. 
A formaságok elintézése után általános figyelem s 
nagv várakozás közepette szólalt fel Körber minisz­
terelnök. Bevezetésül megemlékezett a nyári szünidő 
alatt történtekről, majd áttért arra, hogy az osztrák 
kormány súlyos helyzetbe jutott, mert a magyar 
képviselőház nem szavazta meg a felemelt újonc- 
létszámról szóló törvényjavaslatot. Súlyosbították az 
osztrák kormány helyzetét a magyar részről katonai 
téren támasztott nemzeti követelések, amelyek a 
hadsereg alapvető változtatásait vonták volna maguk 
után. A hadsereg megmarad közösnek és egységes­
nek. (Tetszés a németek padjain.) Ami a harmad­
éves katonákat illeti, megtörténtek a szükséges in­
tézkedések, hogy a rendes ujonclétszám megszava­
zása után szabadságoltassanak s csak abban az 
c.-etben szolgálnának tovább a harmadévesek, ha a 
törvényjavaslat idejekorán törvényerőre nem emel- 
kedhetik.

ií, szavaknál a radikális csehek nagy lármát 
csaptak.

— Nem törjük! Gazságl A harmadéveseket 
Si’hogysem szabad bentartani I — kiáltották a ra­
dikális esek, a miniszterelnök pedig a német pártok 
tapsai közepette fejezte be szavait

Los von Ungarn.

Az osztrák Alldeutschok cDeutschnetionaler 
Verein für Oesterreich» nevű egyesülete tegnap 
Wolf képviselő elnöklésével gyűlést tartott egy bécsi 
vendéglőben, melynek napirendjén a Los von Ungarn 
jelszó szerepelt. A gyülekezeten Wolf, Pacher, 
Schreiter és Kasper képviselők beszéltek. Mind­
nyájan hangsúlyozták a Magyarországtól való tel- 
jíS gazdasági elválás szükségességét s a német 
birodalomhoz való csatlakozást sürgették. A gyűlés 
éjfél után végződött g eredménye a kővetkező hatá­
rozati javaslat volt;

A csehek magatartása.
Prága, szeptember 23.

A Politik Írja az ifju-csehek jövő magatásáról a 
következőket i

Az ifju-csehek álláspontja a leszállított ujonclét­
számról szóló törvényjavaslattal szemben önmagától 
értetődik. Ha megszavazták a felemelt létszámot, 
akkor igen természetesen meg fogják szavazni a 
rendes kontingenst is. Meg kell tenniök ezt annál 
inkább, mert ez egyik biztosítéka annak, hogy a 
harmadéves katonákat idejében szabadságolni fogják. 
Az ifju-csehek egyébként megmaradnak ellenzéki 
álláspontjukon, hiszen viszonyuk a kormány iránt 
nem javult

Budapest, szeptember 23.
Horvát népgyülés. Eszékről jelentik: Dr. Kraso- 

jevic október 1-re a szlavóniai Okucaneba szerb ra­
dikális párti népgvülést hív egybe, mely elé a poli­
tikai és gazdasági nemzeti autonómiára, valamint az 
egyházi és kulturális helyzetre vonatkozó határozati 
javaslatokat terjesztenek elő. Ezenkívül a szlavóniai 
pár'szervezésről is lesz a gyűlésen szó.

TÁVIRATOK.
A szerb kormány lemondott.

Belgrádi, szept. 23. Szerbiában a pótvélasz- 
tások most értek véget. 65 túlzó- 78 mérsékelt- 
radikális, 14 liberális, 1 progresszista és 1 szo­
cialista került ki az uj választásból. Minthogy a 
radikálisok túlsúlyba kerültek, az Avakumovics- 
kormányra a kormányzás tarthatatlanná vált s 
beadta lemondását.

Chamberlain üdvözlése.
London, szeptember 23, Chamberlainét a gyar­

matokból tömegesen üdvözlilc állásfoglalásáért.

Kitchener hadügyminiszter.
London, szeptember 23. Kormánykörökben hire 

jár, hogy bevárják, míg Kitchener visszaérkezik 
Afrikából s 6 fogja átvenni a hadügyminiszter! 
tárcát.

Szerződés Spanyolország és Argentina között.
Madrid, szent. 23. Az argentinjai spanvol követ 

táviratilag közli, hogy aláírta a Spanyolország és 
Argentinja között kötött választott bírósági szer­
ződést.

Megszüntetett vesztegzár.
Konstantinápoly, szept. 23. Az egészségügyi tanács 

a marseillei provenienciákra vonatkozó vesztegzárt 
megszüntette és a tripolisgi (Syria) tengerpartról ér­
kezőkre kiszabott öt napos vesztegzárt 49 órára
szállította le.

Földrengés.
Madrid, szept. 23. A Kanári-szigeteken tegnap két 

földlökést éreztek, melyek folytán több ház meg­
sérült.

VIDÉK ÉS KÖZIGAZGATAS.
— Egy törvényhatósági közgyűlés elhalasztása 

az ex-lex miatt. Lőcséről írják: Szcpesmegye kö­
zönsége felterjesztést intézett a belügyminiszterhez, 
melyben az ex-lexre való hivatkozással az őszi köz­
gyűlésnek elhalasztását kérik. Az őszi közgyűlésen 
ugyanis a jövő évi költségelőirányzat kerülne tár­
gyalásra, ezt azonban teljesen megállapítani azért 
nem lehet, miután az ez évi háztartáshoz kért ál­
lami dotáció az ex-lex állapot miatt még eddig en­
gedélyezve nincsen és ennek megadásától függ a 
jövő évi előirányzat összeállítása.

— Pánszláv izgatás a szószékből. Turócszent- 
mártonból jelentik: Turócmegye közigazgatási bizott­
sága legutóbbi gyűlésén lierecz Gyula tanfelügyelő 
jelentést tett a lurócszentmártoni evangélikus segéd­
lelkész izgatásairól a magyar állami iskolák ellen. A 
bizottság a tanfelügyelő újabb részletes jelentése 
alapján ez ügyben a jövő hónapi gyűlésében fog 
határozni. A segédlelkész fültanuk állítása szerint a 
szószékről izgatott a magyarok ellen.

Előfizetési fölhívás!
Október hó 1-ével uj előfizetést nyitunk a 

Magyarságra, miért is kérjük azon t. előfize­
tőinket, kiknek előfizetése o hó végén lejár, hogy 
az előfizetés megújításáról mielöbhb intézkedni 
szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében 
fennakadás történjék.

Lakhelyüket változtató t. előfizetőinket pedig 
az uj lakhely bejelentésére kérjük.

T. előfizetőinknek ezentúl is megküldjük 
vasárnaponkint rendes heti szépirodalmi mellék­
letünket a

Magyar Családot,
mely hivatva van szórakoztató és tanulságos 
elbeszéléseivel és költeményeivel e lap közönsé­
gét még szívélyesebb összeköttetésbe hozni ked­
velt lapjával.

Kedvezményes előfizetési áron küldjük L elő­
fizetőinknek az

Urambátyám
egyetlen magyar társadalmi élclapot, melyet t. 
előfizetőink 4 korona helyett 3 korona negyed­
évi előfizetési díjért kapnak és a

Budapesti Bazár
magas irodalmi színvonalú, dús tartalmú, leg­
olcsóbb magyar modern divatlapot 1.50 K helyett 
1.30 K negyedévi előfizetési dij mellett.

A «Magyarság» előfizetési árai:
Helyben:

Egy hóra 1.— K.
Negyedévre 3.— «
Félévre 6.— «
Egész évre 12.— «

Vidékre:
Egy hóra 
Negyedévre 
Félévre 
Egész évre

1.20 K* 
3.60 « 
7.— « 

14.— «
Az Uramhátgámra és a Budanesti Bazárra 

előfizetni a Magyarság postautalványán is lehet.
Mutatványszámot megismerés céljából kívá­

natra készséggel küldünk.
Tisztelettel

a «Magyarság» kiadóhivatala.

NAPIHIREK.
Budapest, szeptember 23

— (Időjárás.) Európát magas nyomás boritia 
amelyet északnyugat és északkelet felől depressziók 
határolnak. Európa időjárása jobbára derült és a 
hőmétséklot változatlan.

Hazánkban az idő túlnyomóan derült, száraz és 
nappal enyhe volt, az éjjeli hőmérséklet azonban 
számos helyen megközelítette a fagypontot.

Jóslat :
Az időjárásban változás nem várható.
Hőmérséklet: d. u. 2 órakor -j- 17*5 C. fok.
— (Udvari és személyi hírek.) Ö Felsége 

megengodte.hogy Rajeczi báró Burián István cs. 
és kir. közös pénzügyminiszter a királyi görög 
Mogváltó-rcnd neki adományozott nagykeresztjét 
elfogadhassa és viselhesse. — Bécsitől jelentik: 
Lipót bajor herceg és annak fia, György herceg 
ma reggel Münchenből ideérkeztek és a penzingi 
pályaudvaron öFelsége fogadta őket. A király a ba­
jor hercegekkel a schönbrunni kastélyba hajtatott. 
Két órás tartózkodás után a hercegek Yisechrád 
feló folytatták útjukat. — Prágából jelentik: 
Ulrich Württemberg! herceg ma reggel ideérke­
zett és Ferdinand főherceg kíséretében, aki a 
pályaudvaron üdvözölte, a Burgba hajtatott.

— (A pápa arcképei és a királyi ház.) X. Pius 
pápa még régebben több sajátkezű aláírással és 
ajánlással ellátott arcképet ajándékozott Lippay fes­
tőnek, hogy azokat a királyi ház tagjainak adja át; 
I.inpayt ez alkalomból vasárnap hosszabb magán- 
kihallgatáson fogadta Ferenc Ferdinánd trónörökös 
és neje: Holienheig Zsófia hercegasszonv, akiknek 
a festő átnyújtotta a pápa arcképeit. Tegnapelőtt 
Maria 'Irrezta és Mária Antuinciala főhercegnők s 
llajner főherceg fogadták a lestőt, aki a főherceg­
nőknek is átadta a papa arcképeit.

— (Uj bíborosok.) Londonból táviratozzék: Edvárd
királyhoz X. Pius pápától értesítés érkezett, hogy két 
angol püspök közelebb meg fogja kapni a bibornoki 
méltóságot.

$y
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Csütörtök, 1903. szeptember 94.

— (Eljegyzés.) Kisujfalusi Wildner Ödön, széke? 
fővárosi fogalmazó s elnöki titkár, eljegyezte Ssath- 
máry Karolin kisasszonyt, néhai Szathináry György 
miniszteri tanácsos és özvegye: szül. Kass Erasóbet 
leányát.

MAGYARSÁG 221. szám.

— (A cár Récében.) Bécsből táviratozzék 
nekünk: Mint végérvényesen megállapították, 
Miklós cár e hó 30-án délelőtt 11 órakor külön 
udvari vonattal érkezik a nyugati pályaudvarra, 
ahol ünnepélyesen és hivatalosan üdvözlik. A 
cár közvetlenül Sehönbrunnba megy, hol díszes 
dejeuner lesz. Délután 2 órakor mindkét ural­
kodó Műrsstegrő utazik zergevauúszaira. Október 
3-án a cár Darmstadtba utazik, anélkül, hogy 
Bécsben tartózkodnék.

— (Samassa érsek körlevele.) Samassa József 
egri érsek körlevelet adott ki, amelyben elrendeli, 
hogy egyházmegyéje területén minden templomban 
és az iskolákban is meg kell ülni Diók Ferenc szü­
letése napjának századik évfordulóját. Az egri szé­
kesegyházban és a templomokban misét kell mon­
dani, amelyre meg kell hívni a híveket, valamint a 
polgári és katonai hatóságokat is. Az iskolai ünne­
peken a Himnusz és a Szózat éneklése, valamint a 
gyermekek szavalata után egy tanítónak vagy az 
igazgatónak kell ünnepi beszédet mondani.

— (A pápa gyöngélkedik.) Mint Rómából jelen­
tik, X. Pins pápa jobblábán érzett könnyű köszvé- 
nyes fájdalmak miatt beszüntette a vatikáni kertek­
ben való sétákat, de a kihallgatásokat folytatja. A 
.Szentatya tegnap is fogadott néhány embert.

— (Az özvegy olasz királyné útja.) Fredensborg 
ból jelentik: Margerita özvegy olasz királyné tisz­
teletére ma diszlakoma volt, amelyen Keresztéit] 
király pohárköszöntőt mondott a királynéra. A ki­
rályné rövid idő múlva folytatta útját.

— (Carmen Sylva balesete.) Mint Berlinből táv­
iratozzák, Erzsébet román királynét (Carmen Sylva) 
Neuwiedben baleset érte. Amikor kiszállott kocsijá­
ból, oly szerencsétlenül csúszott el, hogy lába kifica­
modott.

— (A legnépszerűbb olasz király.) Olaszország­
ban «Olaszország királyai mint vadászok» cimen 
igen érdekes könyv jelent meg nemrég. A könyv 
különös szeretettel foglalkozik II. Viktor Emánuel 
királylyal, a mostani király nagyapjával. II. Viktor 
Emánuel Olaszország egyik legnépszerűbb királya 
volt, népszerűsége a legtávolabbi vidékekre is el ha­
lolt. Egy napon zergevadászaton volt a király, vadá­
szat közben találkozott egy öreg asszonynyal, aki 
nem ismerte meg. Beszédbe elegyedett a paraszt- 
asszonynyal.

— Mint vélekednek itt a királyról'? — kérdezte a 
parasztasszonytól.

— Mindenki derék embernek tartja, de egy kis 
hibája van; minden szoknya után fut. Egy ízben 
egy másik parasztasszony azt a kívánságát fejezte 
ki a király előtt, hogy szemtöl-szemben szeretné 
látni.

A király bevezette szobájába a parasztasszonyt, 
aki álmélkodva nézett körül.

— Hol itt a király ? — Én vagyok. — Nem lehet. 
— Miért nem? — Se ge fusso una reina zte 
vondrio pa epousé un otnmo si beurt. (Mert ha 
királyné lettem volna, nem mentem volna nőül ilyen 
rut emberhez.) Egy Ízben érdemrenddel tüntetett ki 
egy tekintélyesebb falusi embert, aki sehogy sem 
akarta a kitüntetést elfogadni.

— Ez a városi uraknak való, akiknél: nincs egyéb 
dolguk. Ezek ész nélkül futnak az ilyesmi után. 
Nekünk csak utunkban van. — De egy bikát s két tehe­
net szívesebben elvennél ? — Egy tehén is többet 
ér, mint tiz ilyen érdem — válaszolt a paraszt.

— (Hü cselédek.) Győrből jelentik: Szép ünne­
pély folyt le a minap Bezerédj Andor ménfői föld- 
birtokosnál. Ekkor adták át a főldmivelésügyi mi­
niszter ajándékát két öreg cselédnek, Kaizinger 
Andrásnak és Klauz Józsefnek, kik közül az első 
már negyvenhárom éve szolgálja a családot, mint 
cseléd, a másik szinte negyven óvet meghaladó idő­
ben, mint mezei munkás és hűségűkkel, szorgalmuk­
kal, mindketten társaik közül is kitűntek. Az ünnep 
szentmisével kezdődött, amely után folyt le a tulajdon­
képpeni ünnepség. Gróf Laszberg Rudolf főispán, a 
főldmivelésügyi miniszter képviseletében lélekemelő 
szavakkal adta át a két öregnek a szép keretbe fog­
lalt elismerő oklevelet és kiegészítésül Kaizinger

Andrásnak a miniszter által adományozott száz és 
egy ismeretlennek maradni kívánó egyén által ado­
mányozott ötven koronát, Klauz Józsefnek pedig az 
urasága által adományozott ötven koronát aranyban. 
A főispán hangsúlyozta a cselédek kötelességeit és 
meleg szavakkal kitartásra buzdította őket. Utána 
Bezerédi Andor nagybirtokos intézett cselédióbe* 
szívből jövő szavakat. Beszéltek még Lippag Géza 
nagybirtokos és Goda Béla alispán. A két megjutal­
mazott öreg cseléd őrömkönvek között mondott 
köszönetét a földraivelési miniszternek, a főispánnak, 
a megjelent uraknak, földesurának és az egész 
Bezerédj-családnak.

— (Szerencsétlenül járt gróf.) Laibachból jelen­
ük : Gróf Paar Alfonz, Paar herceg fia, vadásza* 
közben szerencsétlenül járt és azonnal meghalt- 
Gróf Paar Alfonz neje Windischgrátz Eleonora her­
cegnő, aki testvére Windischgrátz Ottó hercegnek, 
Erzsébet főhercegnő férjének.

— (Két uj szivar.) A hivatalos lap legutóbbi szá­
mában a pénzügyminiszter kihirdeti, hogy az általá­
nos forgalomba fölvett dohánygyártmányok árjegy­
zékébe Rosttá elnevezés alatt uj fajta szivart vesz­
nek föl, amelyet október 1-től kezdve bocsátanak 
forgalomba. Ennek a szivarnak az ára az árusok 
részére 100 darabonkint 7 korona 20 fillér, a fo­
gyasztók részére daiabonkint 8 fillér; továbbá a 
belföldi különlegességi áregvzókbe Delicias elneve­
zés alatt lógnak uj fajú szivart fölvenni és ezt a 
szivart szintén október 1-től kezdve bocsátják a for­
galomba. Ez a szivar öt darabonkint papirdobozva 
van csomagolva és az árusok részére 200 darabon­
kint (40 darab 5 darabos csomagban) fogják eladni. 
Ot darab szivart tartalmazó doboz ára 60 fillér, 
200 darab szivar ára 24 korona.

A dohányjövedéki központi igazgatóság a mai 
napon mind a két szivarfajtából «mutatvány csoma­
gokat» küldött szerkesztőségünknek. A szivarok mi­
nőségéről teljesen kompetens véleményt nem adha­
tunk még. Szerkesztőségünk legszenvedélyesebb 
szivarzói rögtön vig szivarfüst mellett igyekeztek a 
bodor füstből véleményt alkotni a szivarok minősé­
gére vonatkozólag, de határozott véleményt ők sem 
adtak, bár elismerték, hogy elég kellemes izük van. 
Szerkesztőségünk nem dohányos tagjai nyugodtan 
tűrték a füst felhőt s ők a szivarfüst illatából iósolva 
nagy népszerűséget jósolnak az u] jövevényeknek.

— (Rákóczi-zarándoklat Konstantinápolyba.) A 
Bákóczi-zarándoklat rendező bizottsága már hivata­
losan is értesítette a konstantinápolyi hatóságokat a 
magyarok odacrkezéséről. A magyarok impozáns tár­
sasága a szultánnál is tiszteleg és háláját fejezi ki, 
amiért száműzött nemzeti bőseinknek Törökország 
adott menedéket. A zarándoklat bizottsága ajándék­
kal is kedveskedik a szultánnak. A jelentkezés batár­
idejét szeptember 28-ig hosszabbították meg. A za­
rándoklat indulásának ideje változatlanul október 
10-én lesz Románián át, Bulgáriát teljesen elkerülve. 
Az ellátás tekintetében a következő szállodákkal tör­
tént megállapodás: A Nemzetközi Hálókocsi Társa­
ság «Pera Palace» szállója. Grand Hotel Bristol, 
Grand Hotel Londres és Hotel Royal. Mindezen szál­
lók az Aranyszarv kikötő közelében, Konstantinápoly 
előkelő európai negyedében vannak, gyönyörű kilá­
tással a páratlan szép látványt nyújtó kikötőre.

— (Gyászrovat.) Somfai János hírlapírót, a «To­
ron tál» szerkesztőjét súlyos csapás érte. Felesége, 
született dömötöri Zanatht/ Hona. virágzó életének 
huszonlmrmadik esztendejében, hosszú kínos szen­
vedés után Nagyhecskereken tegnap meghalt. Halá­
lát négy kis árva s kiterjedt rokonság siratja. Te­
metése ma volt rendkívüli részvét mellett.

Páriából jelenti egy mai távirat, hogy Delaunay, 
a nagyhírű színművész meghalt.

— (Pan-American vasút.) A dollárok hazá­
jában nemsokára hozzáfognak egy oly óriási 
vasútvonal kiépítéséhez, amely keresztülszeli 
egész Észak- és Délamerikát. Ez lesz a világ 
leghosszabb vonala; hosszabb, mint a szibériai 
vasút. A társaságot «Pan-American Railroad Co.» 
cimen már be is jegyezték kétszázötven millió 
dollár alaptőkével.

— (Szedők sztrájkja.) Moszkvában több nyomda
szedői kiléptek a munkából, hogy 20 százalékos bér­
felemelést erőszakoljanak ki. Á sztrájkolók ezen­
kívül egészségügyi javításokat kívánnak, valamint a 
munkaidő korlátozását és az ujságszedők számának 
vasárnapi munkaszünetet. Az ujságnyomdákat csend­
őrök és rendőrök őrzik, hogy megakadályozzák a 
sztrájkolók és dolgozni akarók összeütközését Né­
hányon újból munkába állottak. A nyomdatulajdono­
sok tanácskozásra gyűltek össze. . .. .. v

— (Az amerikai bevándorlás.) Az amerikai 
«Szabadság» írja: Az Egyesült-Államokba julius 
hónapban hatvannyolcezer bevándorló érkezett,1 
tizenhat ezerrel több, mint a múlt év julius1 
havában. Most már bizonyos, hogy ez év­
ben egymilliószáznegyvenezerre fog rúgni a 
bevándorlók száma. Júliusban a lentöbb be­
vándorló Ausztria-Magyarorszdgból jött: 
tizennyolezerkilencszáz, kétszer annyi, mint 
tavaly júliusban. Azután jönnek Orosz- és Olasz­
ország.

— (A Duna apadása.) A ma érkezett jelentések 
szerint a Duna tegnap óta összes mellékfolyóival 
egyetemben ismét apadt s most már árvizveszede- 
lemtől tartani nem keli. Csak a Dráva és Száva áll 
még magasan, de a veszedelem e szakaszon is meg­
szűnt. A tolyammérnöki hivatalhoz érkezett jelenté­
sek szerint a Duna a fővárosnál tegnap óta ismét 
esett 8 centiméterrel s mai magassága 251 centi­
méter.

— (Mikor a ló «affektál».) 
nagy, csontos kiszolgált katonaló

A Kerepesi-uton 
huzza a deszkák­

kal telirakott kocsit. Öreg, fehérkötös paraszt kullog 
a szekér mellett. Az agyarában garasos pipa füstöl 
s kérges nagy csizmái hangosan kopognak a köve­
zeten.

— Gyi Tündér — mondja.
A Tündér megy.
A kócmadzag-ostort később előveszi a hóna alól 

az öreg és újra mondja:
— Gyi te! . . .
A Tündér kezd álmossá lenni, behunyja a szem»* 

és meglassítja a lépéseit.
— Gyi te, az árgvélusát ennek a dögnek.
A dög még lassabban ballag. Elfáradt a hú­

zásban.
— No né, hát mi lelte ezt a kutyát . . . mérges- 

kedik az öreg paraszt.
A kutya nemsokára megáll. Nagyot fuj a kövezetre. 

A magvar elébe kerül, szembe vele és nézi, hogy 
nem eredt-e el a Tündér orra vére ? Nem.

— Hát hogy leszünk hó — üti az ostomyéllel 
az állat orrát. A Tündérnek ez nem tetszik, föl­
emeli lomhán a két első lábát és hátraveti a fejét, 
mint némelyik ember teszi, ha valami nem tetszik 
neki.

A nagy csizmás koma meghököl ettől a pozitu- 
rától, ilvent még az 6 Tündérje nem mi veit, jobban 
száj szögletbe kapja a füstös pipát és gúnyolódva 
mondja:

— A fene ögye mög, hogy affektál ez a ló.
— (Nagy tüzek.) Nyíregyházáról jelentik : 

Tegnap délelőtt Tokaj és Kis-Tokaj községek­
ben óriási tiwvész dühöngött, mely a két köz­
ség nagyreszét, számos lakóházait, gazdasági 
épületeit és gabonakészleteit elpusztította. Az 
elmúlt éjjel a szomszédos Rakamaz községben 
is volt tűz, amely tizennégy lakóházat pusztí­
tott el.

— (Statisztikusok kongresszusa.) Berlinben teg­
nap este volt a Rathhausban a nemzetközi statiszt- 
kai intézet kongresszusán résztvevők ünnepélyes fo­
gadtatása. Jelen voltak báró Hammerstein belügy­
miniszter, Wtlhelmt a császári statisztikai hivatal 
elnöke, a városi képviselet és a tudomány képvise­
lői, valamint számos hölgy. A jelenlevőket a város 
nevében Friedet üdvözölte. Hangsúlyozta, hogy a 
városi hatóság állandóan figyelmet fordított a sta­
tisztikára és éltette a kongresszuson résztvevőket. A 
kongresszus elnöke Inama-Stcrnegg osztályfőnök 
(Becs) köszönetét mondott és utalt Böckh érde­
meire, aki annak előtte a városi statisztikai hi­
vatal vezetője volt. Ezután Mayer müncheni statisz­
tikus beszélt. Az est fényes lefolyású volt.

— (Uj iskola.) A tanács elhatározta, hogy az I. 
kér. Istenhegyen uj elemi iskolaépületet készíttet. 
Most az építéshez szükséges munkálatokra pályáza­
tot hirdet a tanács. A vonatkozó ajánlatokat október 
hónap 13-ikáig kell benyújtani a közoktatási ügy­
osztályhoz.

— (Ot koronáért — egy emberélet.) A torontál- 
megyei Cserna községben Dragics János csernai 
gazda tegnapelőtt agyonszurta a vásáron Valér nevű 
öcscsét. A két testvér lovat akart vásárolni s Dragics 
Valér bátyjával szemben öt koronát ráígért a lóra. 
Dragics János méregbe jött s heves szóváltás után 
hasba szúrta öcscsét, aki nyomban meghalt. Elme­
nekült a vásárosok között, de a csendőrök később 
elfogták.

I
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x A köztisztviselőknek figyelmébe ajánljuk a 
.Budapesti Kölcsönös SegélyzöEgylet m.sz.lapunk 
mai számában megjelent hirdetését.
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Rablógyilkos merénylet a ^
' • fővárosban. -^-s

V -— Saját tudósitónktól.— v». > '
x Budapest, szepl. 93.
Páratlan vakmerőséggel elkövetett rablógyilkos 

merénylet történt ma reggel a fővárosban. Egy 
eddig ismeretlen gonosztevő, aki leírás után 
ítélve az úri osztályhoz tartozik, baltával leütött 
egy pénzes-levélhordót, a nyakában csüggő tás­
káját letépte és elmenekült. A szerencsétlen levél­
hordó állapota életveszedelmes.

A merénylet részleteiről a következő tudósí­
tásban számolunk be:

Boda István 75. számú pénzes-levélhordó, aki 
negyvennégy éves, református, nős, három gyermek 
atyja, ma reggel fél kilenc órakor indult el a ver­
seny-utcai 70. számú kézbesítői hivatalból, ahol 
mintegy 8—900 koronát tartalmazó három pénzes­
levelet, csomagokat és apróbb pénzküldeményeket 
vitt el kézbesíteni. Teszarik József 229. számú posta­
kocsijával hajtatott be a József-körutra, amelynek a 
bal oldalán, a Kerepesi-uttól az Üllői-utig 6 szokott 
kézbesíteni.

Háromnegyed kilenc óra lehetett, mikor az első 
postaküldeményt leadta, amely után nvoml an a Jó- 
zsef-körut 14. számú házba ment. A III. emelet 6. 
számú lakásában özv. Stepán Gyuláncnál kézbesített 
egy csomagot, amely után lefelé indult. Észrevette, 
hogy követi őt egy középkorú férfi. Megfordult és 
miután látta, hogy uriasan van öltözve, gyanútlanul 
folytatta az útját. Egyszerre, amikor a II. és I. eme­
let közötti lépcsőrészen haladt, az őt kővető férfi j 
reávetette magát és hátul a tarkójára két hatalmas 
vágást mért. A vágás oly erővel történt, hogy a 
levélhordó pillanatra elkábult. Érezte azonban, hogy 
támadója mellbe is szúrja kétszer és leszakítja nya­
káról a pénzestáskát. A merénylő futásnak eredt. 
Bódénak még volt annyi ereje, hogy elkiáltotta 
magát:

— Jaj, a pénzem!
Ezt meghallotta egy Krammer Hermina nevű cse­

léd, aki a lépcsőkön éppen a földszintről akart fel­
menni. Figyelmessé lett és látta, hogy vele szemben 
a levélhordó táskájával szalad egy ember. Megra­
gadta az idegen karját és rákiáltott:

— álljon meg! Mit csinált?
Az idegen erre a leányt ugv a falhoz vágta, hogy 

az elveszítette eszméletét. Azután kirohant a kapun 
a körútra. Ekkorra Boda is levánszorgott az utcárai 
amikor azonban támadója már a József-köruton 
átszaladva, a 3. számú átjáróház kapujában eltűnt. 
Krammer Hermina sikoltozására csakhamar össze­
szaladt az egész ház és megrettenve látták, hogy a 
szerencsétlen levélhordó fejéből patakként ömlik a 
vér. Az egész lépcső tele volt vérrel és a kapu alatt, 
meg a merénylet színhelyén, a 11. emeleten nagy 
vértócsa jelezte a támadást. A levélhordó elcrötle- 
nedve esett össze. Kovács György viceházmeslertől 
még halk hangon vizet kért.

A merényletről nyomban értesítették a mentőket 
a főkapitányságot és a főpostát A mentők a szeren­
csétlen ember sebeit bekötözték és a Rókus-kór- 
házba szállították, ahol Navralil Imre scbészlanár 
Fischer és Kőrmöczy orvosok segítségével műtétet 
végzett a betegen. A két fejseb baltától eredő hatal­
mas vágás, amely a koponyacsontot is megrepesz- 
lette, a két szúrás hosszabb késtől ered s a bordák 
között hatolt a mellbe. Mind a négy seb életvesze­
delmes, bár a sebesült eszméletén van.

A rendőrség részéről Krecsányi Kálmán detektiv- 
főnök, Bónis rendőrfogalmazó, Lovász, Beck és 
Christián detektívek mentek a merénylet színhelyére. 
A lépcsőkön megtalálták azt a baltát, amelylyel a 
merénylet történt. Vadonat uj amerikai favágó balta» 
finomabb fajtájú, politúrozott nyéllel Az éle véres és 
néhány hajszál tapad reá.

A kést azonban nem találták sehol. A nyomozás 
megállapította, hogy a merénylő már napok óta 
ácsorog a József-köruton és a levélhordőra les. Ma 
reggel is látta egy Stem Elemér nevű hivatalnok a 
József-körut 14. számú ház előtt, egy növel beszél­
getni. Amikor a pénzes levőlhordó a házba ment, 
az ismeretlen elvált a nőtől és utána sietett a házba.

A támadó erős, magas termetű, középkorú férfi, 
fekete bajusza van, fekete puha kalapot és sötét 
szinti ruhát visel. Fekete felöltő volt a karján és ez 
alá rejtette a pénzes táskát. A nő, akivel beszélni 
látták, munkásasszony külsejű.

A főposta részéről dr. Alfay Zoltán a posta bűn­
ügyi osztályának a titkára és Földessy János a kéz­
besítő hivatal főnöke vezeti a vizsgálatot. Felbontot­
ták a postakocsit és konstatálták, hogy Boda 1044 
korona készpénzt vitt a táskában. Ebből azonban 
kikézbesitett 518 koronát s a táskában így 526 ko­
rona 29 fillér maradt. Tehát csak ezt rabolta el a 
merénylő. Az elrabolt pénz 20, 10 és 1 koronások­
ból állott Boda belső zsebében 8000 koronát tartal­
mazó pénzeslevél volt: de ehhez nem juthatott a 
merénylő.

A rendőrség reméli, hogy a merénylőt még a 
délután folyamán elfogja.

Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter Boda Ist­
ván pénzeslevélhordó családjának 200 koronát utal­
tatott ki.

SZÍNHÁZ.
* Az országos cigányzene-verseny. A Népszínház 

keddi estéjét ismét egy müvésztehetség virtuóz sze­
replése tette mozgalmassá, érdekessé. Sooánka 
Nándor nyitrai cigányprímás volt ez, kinek fellépé­
sére előzetesen is figyelmeztettük a közönséget. Já­
tékával alig tudtak betelni a hallgatók és sikere 
méltán sorakozik a cigányzene-verseny legnagyobb 
matadoraiéhoz. Sovánka különben egészen otthono­
san érezhette macát a Népszínházban, mert a Buda­
pesten élő nyitraiak tömegesen vonultak fel a néző­
térre s becses ajándékokkal lepték meg a fiatal mű­
vészt. Az estét különben az ifjú Pácz Lajos hegedü- 
iátéka nyitotta meg, ezenkívül Balogh Bandi kecs­
keméti, Lakatos Dani losonci, az első és a második 
felvonás között Hegedűs Gyula pécsi bandája ját­
szott, Komlóssg Emma pedig dalokat adott elő.

Ma beszüntették a cigányversenyre való jelentke­
zést s hogy időt engedjenek a verseny legérdekesebb 
részének: a kiválasztott legjobb zenekarok döntő 
küzdelmének.

SPORT.
Őszi futtatások.

— Első nap. —
Budapest, szepl. 23.

A városligeti versenytéren holnap kezdődik az 
őszi meeting, mely hosszabb lesz egy nappal, mint 
e múlt évben volt s összesen tizenkét napra terjed. 
A mi őszi versenyeink úgy tenyésztési, mint sport- 
szempontból rendesen nagyon érdekesek, mert most 
kerül döntésre a háromévesek nagy tenyészversenye, 
a S7. Leger, melyet sokan őszi derbynnk is nevez­
nek, továbbá a Szf. lMszlá-dij, Lovaregyleli dij, 
a Földmiuelési minisztérium dija és nehány való­
ban klasszikus handicap, melyek között különösen 
a 2600 méteres loializatör-liandicap emelke­
dik ki.

A holnapi első nap főfutama a Prince of Wales 
handicap lesz, melynek 10.000 koronás dijára Jávo­
rinál Tannháusert, Ugyanazt, Hazafit, Három a tán­
cot és a Dreher-lovakat tartjuk legméltóbbaknak. 
Ezek közül Ugyanaz, Javorina és Hazafi a tipünk 
Tannhäuser előli

Rendkívül szép verseny lehet a Kladrubi dij, 
melyben Bon amié, Ma, ilinnundu, Blocksb. rg és 
Uncas találkozhatnak egymással 

Az egyes versenyekre jelöltjeink ezek:
I. Marco Polo — Mayor — Viribus unitis,

II. Ma — Hírmondó — Blocksberg.
Hí. Ugyanaz — Javorina — Hazafi.
IV. 7 opaze — Tép la — Sardou.
V. Rohonczy ist. — Liqaette — Polenta.

VI. Villcmer — Erzsiké — Bartolomeo.

NYILTTÉR.*)
V érgyó gyitás.

Hemopatia.
Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel tesz 

alkalmazva köszvóny, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bél­
és hólyaphántalmaknál, súlyos ideg-, vér- és bőrhsjoknál. 
Biztos védelem szélhtldés és elmezavar ellen 12 év óta 
ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának ós egyedüli képviselőjének

dr. Kovács J.
egyetemi orvostudornak (Hemopata) rendelő intézete van
Budapest, V., Václ-körut 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—12-ig és 3—6-tg. Díjazott levélre válaszol ’
Betegeket intézeten kívül is kezel. — Nehéz betegeknek 

legbiztosabb gyógymódja.
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Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk.

KÖZGAZDASÁG.
Anglia gazdasági politikája. A legutóbb 

lefolyt angol kormányválságnak érdekes epilógu­
sát jelentik Londonból. Eliot Arthur, a pénz­
ügyminisztérium ezideig volt államtitkára ugyanis 
válaszolván egy hozzá intézett levélre, kijelen­
tette, hogy teljesen egyetért Rilchienek szabad­
kereskedelmi nézeteivel, úgy hogy lehetetlennek 
tartotta hivatalt betölteni oly kormányban, moly 
mindinkább a védvámos politika felé fordul. 
Nem maradhatott meg hivatalában anélkül, hogy 
el ne vesztette volna önbecsülését. Szerinte el­
érkezett az idő, melyben el kell hogy határoz­
zák magukat az élelmiszerek, gabona, hús, 
takarmány slb. behozatala megadóztatásá­
nak politikája mellett vagy ellen. Ez lesz 
utóvégro a főkérdés, bár a jelen pillanatban 
még tanadják. A megtorló vámok és a kereske­
delem-politikai akció szabadságát illetőleg annyi­
ban egyezik meg Balfour röpiratával, amennyi­
ben azon a nézeten van, hogy a kormánynak 
szabadságában álljon minden esetet annak meg­
jelenésekor a helyzet szerint mérlegelni és hogy 
olyan eljárást követhessen, amelyet helyesnek 
tart, fentartva a parlament helybenhagyását. 
Végül Eliot azon reményét fejezi ki, hogy meg­
marad választóinak iránta tanúsított bizalma a 
jövő választásokig, melyek nem lehetnek messze.

Az uj orosz vámtörvény. Odesszából Írják, hogy 
az orosz törvénytárban közzétették az 1904. január 
1-én életbelépő uj vámtarifái és az állategészség­
ügyi uj rendeleteket.

Törvényesen védett

„Bob-csemege”
» legkellomesebb hasba (tó. Orvosok rendelik.

w

V
Kapható a gyógyszertárakban.

Főraktárak: Eux Mihály, Muzetim-kiinit 7., Dr. Egger Leó, Váci-kőrút 17., Török József, Király-utca és 
Andrássy-ut, Kartschmarof! A., Népszínházzal szemben, Fodor J. Sas-drogurria, Kerepesi-ut, Gara és Roih, 
József-körut 74., Fodor Márton, VU., Király-utca 41. és Váci-kőrút 10., Molnár és Moser, Koronahoreeg-u., 
Neruda Nándor, Kossuth Lajos-utca, Szécsi Lajos, Andrássy-ut 78.. Reiner és Társa, Buda, II., FO-utca 12.
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Az uj ágyugyár. A bécsi félhivatalos Pol. Korr. 
hivatalos fölhatalmazást nyert annak kijelentésére, 
hogy néhány napilapnak az a jelentése, mely szerint 
a hadügyi kormányzatnak szándéka a Félixdorf mel­
letti tüzérségi gyakorlótéren egy uj ágyugyárat épí­
teni a tábori tüzérség uj fölszereléséhez szükséges 
«gyűírnak saját üzemében velő előállítására, alapta­
lan és hogy a hadügyi kormányzatnak nincs semmi 
oka ilyen tervezésre.

A szatmári gyümöicskiállitás védnöke, llesz- 
lénrji Gyula szatmári püspök tudatta a rendező- 
bizottsággal, hogy a kiállítás védnökségét elfogadja s 
a kiállítás megnyitásán résztvesz. Négyezerfele gyü­
mölcs, eszköz stb. bejelentés történt. A kiállítás el­
nöke Hugmav Béla gróf, főispán, Domahidy Sándor, 
alelnök Nagy László, Papp Géza, Szabó Adolf, 
titkár Poszvér Nándor.

Svájc és Olaszország. Bernből jelelentik, hogy a 
svájci köztársaság Olaszországnak a kereskedelmi 
szerződést fölmondotta.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

A zsidó ünnepek folytán nem volt üzlet.

Érték-tőzsde.
Szilárd megnyitás után a manifesztum szövegére 

gyengülés állott be.
Jegyeztek:

Csütörtök, 1903. szeptember 24.

Osztrák hitelrészvény-. 685 50 632 75 632.— —
Magyar hitelrészv. _ 696 — 69150 690.25 —
4°/o koronajáradék _ 96.55 96 86
Rimamurányi ............ 441.— 442.— —.-- ---.--
Allamvasut ........... _ 642.— 641 50 641.— —
Budapesti Közúti____ 584.— 584 — -- .--- -- - —

REGÉNY-CSARNOK.

A trombitás lova.
Irta: H&lévy Lajos. 3

Franciából fordította: Hajdú József.

Nem nagv fáradsággal leráztam masamról a 
veám hányt földet és homokot, mindkét karom 
és jobb lábom segítségével — a balt sehogy sem 
tudtam mozgatni — nagy nehezen sikerült a sé­
tányok egyikének szélénél elterülő pázsitra lete­
lepednem. Odaérkezésem után nagy nehezen 
kísérletet tehettem lelülni és egész erőmből 
kiabálok: Holla! Segítség! Segítség! Semmi 
nesz, az erdő puszta és néma.

Nem volt más hátra, mint várni, míg a vélet­
len valami utast ide vezérel, aki e kellemetlen 
helyzetemből mcgszabad'tana.

Egy félóráig voltam e kínos helyzetben, ami­
kor is aztán egyszerre megpillantom Brulust, 
amint nyargalva visszajön. Nagy porfclleg kísérte 
a lovat, amelyben egy kis kocsit voltom felfe­
dezni, benne egy nőt, aki maga hajtó a lovat és 
a nő háta megölt ült lovásza.

Néhány másodperc eltelte után Brutus habtól 
borítva megáll előttem, kalapomat leejti és han­
gos nyerítéssel üdvözöl, melylyel kétségkívül azt 
akarná mondani: «Én kötelességemet megtettem, 
im itt van a segítség!» Azonban most nem volt 
időm Brutusva gondolnom : a segítségre jött tün­
dérnőre irányítottam minden tekintetem, aki 
miután a kocsiról leugrott, lassú léptekkel felém 
közeledett. 0 is kíváncsian nézett reám és csak­
hamar o kettős kiáltás volt hallható:

— Noriolis asszonyság 1
— Roche-Targe ur!
György épp most beszélte el, miként kapott 

oly gyorsan feleséget nagynénje közvetítésével. 
Nekem is van egy nagvnéném, köztem és kö­
zötte szűnni nem akaró harc uralkodott. 0 csak 
egyre azt hajtotta, már ideje volna megnősül­
nöm. Igen szép s fiatal lányok vannak szá­
momra kilátásban: « A . . . kisasszony, B . . . 
kisasszony, G . . . kisasszony». En nem akarok

megnősülni! Akarsz talán egy özvegy nőt? Itt 
vannak D . . . asszonyság, E . . . asszonyság, 
F ... asszonyság. Nincs egyáltalában szándékom 
megnősülni.

A nagynéném által ajánlott özvegyasszonyok 
között elsőként szerepelt mindig Noriolis asz- 
szonyság és nagynéném nem győzte eléggé di­
csérni szépségét és egyéb jeles tulajdonait. Kü­
lönben azt nem is kellett egyáltalában mondania 
első sorban, hogy Noriolis asszonyság igen szép 
volt — az mindjárt szemembe tűnt — és hogy 
gazdag, szintén nem volt előttem újság. Többek 
között azt is elmondd, hogy Noriolis asszonyság 
megboldogult férjével szerencsétlenül élt és igy 
a második férjnek könnyű lenne szerelmét meg­
nyerhetni.

Szándékom azonban egyszer s mindenkorra el 
volt határozva, meg nem nősülni s miután ezút­
tal a veszélynek közel volt, hogy a bájos özvegy 
szivemet meghódíthatná, úgy menekülni akartam 
azáltal, hogy óvatosan kikerülöm.

De hogyan mentsem meg most önmagamat? 
Szánalmas helyzetben feküdtem a gyepen ho­
mokkal fedve, hajain kócosán, ruhám foszlá­
nyokra tépve és lábam egész mereven. És ekkor 
közeledők felém ezen bájos és csábos asszony 
és ezeket mondá:

— Valóban ön legyen az Roche-Targe ur? 
az Istenre kérem, mondja meg. mi történt vele?

Egész őszintén elmeséltem neki esetemet.
— Csak nincs súlyosan megsérülve ?
— Nem, nem! Csak a lábamba bujt valami 

ördög; nem hinném azonban, hogy valami ko­
molyabb következménye lenne a dolognak.

— És hol van a ló, amely önt ily helyzetbe 
sodorta'?

— lm, itt van!
És Brutnsra mutatók, amely mellettünk álldo­

gált nyugodtan és a füvet lépdelte.
(Folyt, köv.)

SZÍNHÁZAK.
Csütörtök, 1903. szeptember hó 24-én. 

M. kir. Operaház. »
Bánk bán.

Eredeti nagy opera 3 felvonásban. Zenéjét Szerzetté Erkel 
Ferenc. Szövegét irta Egressy Béni. Kezdete '< órakor.

Nemzeti színház.
Monna Vanna.

Dráma 3 (elvonásban. Irta Maeterlinck. Kezdete 7 órakor.
Népszínház.

Cigdngélet.
Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Dalokkal és tánccal. 

Irta és zenéjét szerzé Bankó Pista. Kezdete 7 órakor.
Viejszinház.

Lia.
Mese 1 íclvonásban. Irta Zboray Aladár. Zenéjét szerzetté 

Kun László.
Az igazgató ur.

Dráma 1 (elvonásban. Poé Edgar után irta André de Lordé.
Ledngkérés.

Bohózat 1 leír. Irta Csehov Antal. Kezdete tél 8 órakor.
Magynr színház.

A drótos lót.
Nagy operett előjátékkal 2 felvonásban. Irta Leon Viktor. 

Zenéjét szerzé Lehár Ferenc. Kezdető tél 8 órakor.

Uránia.
Szerbia.

160 színesen vetített képnol és 20 mozgófényképpel Irta 
Strausz Adolf dr. Kezdete fél 8 órakor.

Fővárosi nyári színház.
Tour de main.

Vígjáték 1 felvonásban. Irta Mocsáry Béla.
Utána :

Szép Galathea.
Operette 1 felvonásban. Kezdete fél 8 órakor.

OLIES gflPKICE

VI., ftévay-utoa 18. szám.
II órakor! II órakor 1

JEgy szenzációs per#

——~~ Bohózat. Irta Caprice. ------------------
Fat megelőzi;

ÉJJEL A KASZÁRNYÁBAN.
Bohózat. Irta: Öreg baka.

A remek télikertben reggeli 5 óráig Munczy Lajos 
zenekara hangversenyez.

C #»1. /lúintn A ruggyantanyártás meghonoeltoja
WlallUHVla £rnö Budapest, VI., Anűrássy-ut 3.

Legjobb minőségű gummitömlők kerti fecskcndezésre
Árjegyzék Ingyen.

Budapesti

lóversenyek
1903. szept. 24., 26., 27., 29. és okt. 1., 3., i, 6., 8., iO., H. és 13-án. 
Kezdetük mindig d. u. 2 óra 15 perckor. 

Belépti jegy naponkint:
I. oszt. (Passepartout) uraknak................. kor. 10.—
I. ff ff hölgyeknek__ ... « 6.—
I. « ff katonatiszteknek ... « ti.—

ÍL ff urak vagy hölgyeknek _ ... <- 2.—
Állóhely a versenypálya közepén................. <■ —.60

A szept.—okt. 12 napra:
I. oszt. (Passepartout) uralmak ................. kor. 85.—
I. ff <r hölgyeknek ........... « 40.—
I. ff « katonatiszteknek __ « 40.—

A külön elkerített fogadási helyre (a bookmakerek 
körébe) belépti jegy mind a 12 napra 80 korona. 
Szept. 24-töl okt. 3-ig 50 korona, okt. 4-ttil 13-ig 

50 korona, napi légy 20 korona.
A toíalisateurökhöz azonban, mint eddig, úgy ezután, is 

szabad bemenet. — Villamos vasutak egész a helyszínig
közekednek. — Katonazene. — Frissitő-helyek minden 
osztálynál.

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA.
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat.

I Malátacakes <
minden egyéb liszt hozzá­

ad Adása nélkiil tiszta malá- i 
^ táből készült tea és erö- 

tápatitemén,. Egy n«jry[

Z doboz 2 kor.: egy ki* 
doboz 60 fillér.

Z Malátalikör <
^ tiszta malátakivonatból ké- 
^ pzölt erősítő és üdítő likőr.

A likőrök királya. 1 palack 2.30 korona.
• Maláta-keserű —

H tiszta malátából, rn al alaki vonatból és a leghatható- 
sabb gyógynővén yekből készült, páratlan hatása gyo­
morért* sitő és étvágygerjesztő. Egy palack 2.30 K.

Z Maláta-brandy
f * tiszta malátából készült erős férfiital. KHiiuő élénkítő 
U4 és frissítő hatásénál fogva nélkülözhetetlen mindem 

tnlercltetés után. Egy palack 3.76, 2.«— és 0.95 K.
N Maláta-rum _1643

«valódi Jamaikai mm mai in tiszta malátával készült. 
Teához a legjobb rum. 1 palack *** 2.30 K, ** 2.10 K,
* 1.80 korona.

II Malátaklvonat-cukorka
II tiszta fralátakivonaital kósztllt loghsthatósabb ezer 
11 köhögés, rekedtség és hnrutos bántnlom ellen.

Számos elismerés orvosianároktól, orvosoktól 
és magáníelektől.

Kapható minden nagyobb fii szerkereskedésben.
Oda, a hol még nem kapható, 6 koronától kezdve 
bérmöntve szállítja a „Szent Anna malftta- 

készltinény-vAllnlal“ KIm-Velencén.

: A .«HARISNYA KIRÁLY” budapesti üzlete kizárólag Teréz-körut 2. szám, a
Elismert legjobb harisnyák.

Feltétlen szabott és olcsó árak. ——— Feltétlen szabott és olcsó Arak
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/MAGYARSÁG 221. szám: 8 Csütörtök, 1903. szeptember 24.

Alapfttatott 1889. Befizetett tőke 2,700.000 korona.

«Bitó ffilhivás az orszán tisztviselői karához!—— -----------ü ---------------------------* --------------------

A „Budapesti Kölcsönös Segélyzö Egylet mint Szövetkezet6« üzleti tevékenységét egy uj osztálylyal bővítette ki, 
a. melyre való belépésre az ország köztisztviselői felhivatnak.

Az ni osztályban kölcsönt minden költség vagy dij clőleges lefizetése nélkül bármely köztisztviselő kaphat.
A kölcsönkérőnck 1800 korona tehermentes évi fizetéssel vagy 1200 korona tehermentes nyugdíjjal kell bírnia.

< A kölcsön biztosítékául a fizetésre vagy nyugdíjra való előjegyzés és életbiztosítás szolgál.
■V. . i A biztosítás az intézet révén az Első Magyar Általános Biztosító I ársasúgnúl kötendő.

A kamatláb olcsó, a biztosítási feltételek elismert méltányosak.
, , A kölcsön 24—180 havi részletekben törlesztendő.

ügynök vagy más közbenjáró igénybevétele teljesen felesleges, az igazgatóság mindenkinek közvetlenül készségesen 
szolgál kimerítő szóbeli vagy Írásbeli felvilágosítással.

A Budapesti Kölcsönös Segélyzö Egylet mint Szövetkezet
igazgatósága.

s--------------- - V. kerület, Arany János-utca 18. szám — -

Eddig nem létezett, 
páratlan a maga nemében a

REKORD
mtlintézet szövetkezet, mely hazai szegénysorai! 
akademia-müvészekből alakult és céljuk a nagy- 
közönségnek alkalmat nyújtani igazán művészi 
munkák olcsó beszerzésére, vállalkozók és ügy­
nökök kizárásával. Kérjük a n. é. közönség 
b. pártfogását, mert ez által alkalmat nyújt, 
az elnyomott művészeknek pályájuk folytatá­
sára. Jó munkáért mindenkor kezességet vál- 

■ —y laiunk bármely rossz fénykép után. ===== 
jtCT Árak minden ntánflsetés nelhal. TM 

Színes képek:
Életnagyságu krétarajzok v. nagyítások

papirkerotlel egyilt ............... _ __ 3 K.
Életnagysága pasztellfestmény papirke-

rettel együtt... .......  ................ . ... 6 «
É:etnagyságu olajfestmény..._ _ 10 <r

Vidékre utánvétellel minden kép után 
1 korona csomagolási dij fizetendő. —

es Műterem:
Budapest JII., Rottenbiller-utca 46.

Eladó birtok.
Alsófehérmegyében fekvő Kissolymos községében 

levő 78 hold tagositott birtok hozzátartozó lakház és 
gazdasági épületekkel ellátott belsőséggel együtt.

Értekezhetni lehet alólirottnál, Nagyenyedcn.
169 Pof ff áru Lajos

PROIPBKTO*
KlVflNHTRRKüLoeríK ••

ZMáiz.
TőB«

GYRRTnRNY

Balaton csarnok V„ Vadász- és 
Hálnál a. sarok.

épíuotóben kávéház és szálloda
ma megnyílt újonnan átalakítva. Naponta kitűnő 
cigányzene. Szálloda-szobák 3 korona. Kér. utasok­

nak 20°/o engedmény. Tisztelettel
157 Veszprémi Steiner Sándor.

4°fo-os törlBSztéses készpánzkölcsőnt
20, 30, 40, 50 vai^y 65 ©vltökekamat-törlesetésre

földbirtokra ésr;5fb bérházakra ‘MU?
házak, telked Il ik és TII-ik tételére V/i—7% kamattal. Drágább

vzbb convertálását, személy-
hifplf katonstisz eknek, napoknak, kéztisztviselőknek, birio- 
llllUll kosoknak, kore^koflókn^k. KAz«éflflinek és |aya* 
tilalmukra olcsó kiilcsilnAket birtokok adás-vételét, par­
cellázásokat stb. a Iptfknlansahb feltételekkel, szakszerűen és 

gyorsan lebonyolítja n

KÖZPONTI HITELFORGALMI INTÉZET
Budapest. VII., Akácfa-utca 10. szám.

Beküldendő telekkönyvi kivonat és kataszteri 
blrt«»kiv, felvilágosításra pedig válaszbclyeg. Közvetítők - 
nck Bács-, Temes-, TorontóI-, Apad-, Ghánád és Vestmegyékben

szép jövedelem.

Kézimunkák
< anyagok legjobban kaphatók CZAMRA 
BOBÉRT, Budapest, IV., Zsibárus-utca
5. ez. F.gyedüli kézimunka-üzlet, mely 
művészi irányra súlyt fektet, különleges­
ség magyar styltl rajzok s ap ikációkban. 
Mindennemű himzöszőretok, kötő- és 
horgoló-anyagok dús választékban. lakó­
nknak 10% árengedmény. Vidékre min­

ták bérmentve. 16‘>

HATSCHEK ARTHUR
Budapest, IV. kerület, Muzeum-körut 21. sz.

létszerészeti és fényképezőgépek és kellékek azakllzlete.

Különlegességekben__ __ ___
E lap olvasói 10°/^ árkedvezményben részesülnek.

dús választék Jutányos árak 
mellett. ——«=»

Törlesztéses
kölcsönt!

Földbirtokra, házakra
4-6ö°/o mellett (tőketör- 
1 sztéssel együtt' az ér­
iék 70'(o-ig. Közhiva­
talnokoknak 15 évi 
törlesztésre személy­
hitelt kezes nélkül ka­
tonai házassági óva­
dékra, továbbá minden 
hitelképes egyénnek leg­
gyorsabb és chscrét le­
bonyolítás mellett ki­
eszközöl. (Válaszbélyeg.)

Mellinger Oszkár
BUDAPEST, ] 4Z) 

IV., Újvilág-utca 33. szám.

Né!kÜh7tl8t0tÍ8n mind<m ™:t®(!azdának. sznrvasmarha-

„ÉTVAGY
t vésztőnek, valamin, minden 

kisgazdának, a törvényesen védett
ti szászs' besi takarmányfüszer 

te i feji osztó és hizlalós-er,

, Vüjktj

1mely egy régi gvógyszerészeti utasítás szerint, jótállás mellett, 
tisftá- és eredeti, valódi minőségben, kizárólagosan csakis

MEISE LAJOS
mmmmmmmmmmmm vegyészeti gyámlbail «***•*■

SsAeescbeeen (Erdély) és Hegen* barghan Bajorororsza* 
készül, állatorvosi felügyelet alatt.

Budapesten, Bérsben, Parisban, Londonban, Brü^selben és Hamburgban megtartott kiállítások 
alkalmával mindenütt a legmagasabb kitüntet terhet, tilszokmánjrt, érdcinke- 

reevtet és a nagy nranyérmet nyerte.

A szászsebes! „Étvágy“ takarmányfűszer l
-nányt izletcsebbé és emészthetobbé te«zi; a sertéseket gyorsan hizlalja, gyorsítja a vágómarhák 
hízását; a tehenek és kecskék tejét javítja és szaporítja a lovakat erősiti és szépíti, a növen­
dékéi latok fe'nőrését elősegíti és az össze* háziállatokat jó egészségben tartja — Használatának 
csekély költsége dúsan megtérül. — Fényes eredményekről számos elisraerőlevél tesz 
tanúságot. — A valódi ^ÉTVÁGY" szászsebest takarmánytüs-er csakis 1 a kgos eredeti 

csomagokban kerül forgalomba.
Efiy csomag ára 00 fill. Egy rswmng ára 00 fill.

Egy f> momagot tartalmazó postaküldemény ára bérmentes küldéssel 8 koruna 
utánvét mellett. — Ismertetés és ha.sználati ntasitás minden küldeményhez lesz mellékelve.

As Assies megrendeltnek Intér.emlöktMPTCP T A TRmáazsebeBl vegyéseetl gyár 
lTlJulkjJd dEJjöLU VJ*3 kilépőnél rlámsltó Irodájában 

Budapesten, VI. kerület. Nagy János-utoa 5. szám. (258)

BÚTOROK a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók úgy kész­
pénzért, mint im~ részletfizetésre "KI EHRENTREU és FUCHS testvéreknél 
Budapest, VI., Teréz-körut 8. (Andrássy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Erzsébet—körút 12. 1/9. 14—16 forintért férfiöltönyök mértók után készíttetnek 
a legújabb és legdivatosabb szövetekből. Telefonszám 12—11


